

为中华民族伟大复兴打下坚实健康基础

习近平总书记关于健康中国重要论述综述

□ 人民日报记者 汪晓东 张炜 赵梦阳

“现代化最重要的指标还是人民健康，这是人民幸福生活的基础。把这件事抓牢，人民至上、生命至上应该是全党全社会必须牢固树立的一个理念。”今年3月23日，习近平总书记在福建考察时指出。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把维护人民健康摆在更加突出的位置，召开全国卫生与健康大会，确立新时代卫生与健康工作方针，印发《“健康中国2030”规划纲要》，发出建设健康中国的号召，明确了建设健康中国的大政方针和行动纲领，人民健康状况和基本医疗卫生服务的公平性及可持续性持续改善。在抗击新冠肺炎疫情的斗争中，我国的医药卫生体系经受住了考验，为打赢疫情防控阻击战发挥了重要作用，为维护人民生命安全和身体健康、恢复经济社会发展作出了重要贡献。

习近平总书记关于健康中国建设的重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于全面推进健康中国建设，加快推动新时代我国卫生与健康事业发展，努力全方位全周期保障人民健康，为实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦打下坚实健康基础，具有十分重要的指导意义。

把保障人民健康放在优先发展的战略位置

健康是促进人的全面发展的必然要求，是经济社会发展的基础条件，是民族昌盛和国家富强的重要标志，也是广大人民群众的共同追求。

2014年12月13日，习近平总书记在江苏镇江丹徒区世业镇卫生院调研时指出：“没有全民健康，就没有全面小康。医疗卫生服务直接关系人民身体健康。要推动医疗卫生工作重心下移、医疗卫生资源下沉，推动城乡基本公共卫生服务均等化，为群众提供安全有效方便价廉的公共卫生和基本医疗服务，真正解决好基层群众看病难、看病贵问题。”



再添两金

8月7日，中国体育代表团在东京奥运会上收获两枚金牌：徐诗晓/孙梦雅夺得皮划艇静水女子500米双人划艇金牌；曹缘获得跳水男子10米跳台冠军。

右图为徐诗晓(左)/孙梦雅在比赛中。

新华社记者 张笑宇 摄

上图为曹缘在颁奖仪式上。

新华社记者 丁旭 摄



扫黑除恶“佛山战法”还群众安乐

□ 本报记者 邓君
□ 本报通讯员 林伟鑫

“扫黑除恶人人皆知，黑恶势力人人喊打。把黑恶势力一网打尽，我们老百姓就更有安全感！”在中央扫黑除恶督导组进行问卷调查期间，广东佛山市民陈先生告诉工作人员。

缘何市民如此关注这项工作，又给予这么高的评价？《法治日报》记者调查发现，2018年扫黑除恶专项斗争开展以来，广东省佛山市委市政府全面落实党中央决策部署，以前所未有的力度、广度和深度强力扫黑、铁腕惩恶、重拳治乱，深得民心。

在打击违法犯罪方面，佛山善用异地用警侦办涉黑案，全链条摧毁涉黑团伙生存空间；针对农村地区，佛山聚焦基层党建，坚持“以案治本”，示范引领乡村治理；佛山打出“问题排查+专项整治+长治长效”组合拳，剑指各行业领域乱象，持续优化营商环境，推动经济

健康有序发展，让城乡更安宁群众更安乐。

为此，在全国、全省扫黑除恶专项斗争表彰大会上，佛山市公安局林镜泉专案组等9个部门分获全国、全省先进集体，18名同志分获全国、全省先进个人及受嘉奖县处级干部。

异地用警控“伞”打“财”

2018年年初，广东省公安厅接到群众举报称，汕头市存在一个涉黑走私犯罪团伙，严重破坏当地经济、社会、生活秩序。为确保案件顺利侦办，广东省公安厅指定佛山市公安局负责侦办“307”专案。佛山警方经过5个月侦查，梳理团伙结构，核查证据，迅速查清犯罪团伙的犯罪事实。2018年5月，由广东省公安厅统筹协调，异地用警，从佛山等地市公安局抽调警力，一举打掉这一特大黑社会性质组织。

佛山警方坚持战法创新和技术手段创新，侦办“307”专案的民警陈恺和同事们基于长期的异地办案经历，逐步摸索出“异地

用警佛山战法”，被公安部扫黑办向全国推广。3年来，佛山警方共打掉涉黑组织20个，打掉恶势力犯罪集团95个，9类涉黑案件同比下降4.38%，逃犯存量降到历史最低，有力促进了全市社会治安大局持续稳定。

办案民警介绍，正常刑事案件的办理往往以属地管理为原则，以县区公安机关为主力。佛山公安针对扫黑除恶十类重点打击目标研究发现，黑恶势力的形成是长期的过程，如果只是就案办案、就事论事，而不深挖打击“保护伞”，黑恶势力就难以根除。

为此，佛山市公安局提出了提级侦办的工作要求，加强异地用警工作规范，有效突破案件侦办过程中遇到的求情、打探消息和嫌疑人的侥幸心理等诸多不利因素的阻力。在侦办“307”专案中，采取完全由佛山警力负责收网的模式，一天内集结揭阳1500多名警力奔袭500多公里，在汕头、揭阳、珠海、广州等地展开同步收网，仅用6个小时就抓获

目标犯罪嫌疑人60多人。

异地用警为扫黑涉恶大案要案的侦办奠定了良好基础，每一宗案件都得以办成铁案。2019年10月24日，佛山市中级人民法院以组织、领导黑社会性质组织罪等十种罪名，依法判处“307”专案主犯谢某忠有期徒刑26年，39名主要团伙成员均受到相应刑罚。

为彻底扫除黑恶犯罪势力的生存空间，提前介入涉黑及重大涉恶案件，在此强力攻势下，3年来，佛山共起涉黑涉恶犯罪案件190余件1100余人；一审判决涉黑涉恶案件160余件1000余人，二审判决70余件600余人；涉黑案件控“伞”率达100%；打“财”106.2亿元，给予了涉黑团伙全链条斩草除根式打击。

党建引领以案治本

佛山市南海区西樵镇岭西村一段打砸大排档的视频在网络疯传，警方也因此顺藤摸瓜打掉“东平一号”案涉黑团伙，

□ 本报记者 王家梁
□ 本报通讯员 卢英英

近年来，贵州省贵阳市着力推进城市基层治理体系和治理能力现代化，积极推进党建网、平安网、民生网“三网融合”，全域整体提升城市基层党建工作，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

政治引领 增强党组织政治功能

“儿女都在外地上班，几个月不回家，你们对我的照顾胜似亲人……”家住贵阳市南明区的田凤紫老人对小车河街道党员志愿者竖起大拇指。该街道将主题党日活动与“我为群众办实事”相结合，组建新时代文明实践志愿服务队伍16支，组织党员干部在社区开展“上门服务”，带动群众组建志愿服务队伍19支，引导居民参与共建共治共享，营造文明和谐的社区氛围。

贵阳市充分发挥党组织在城市基层治理中的政治引领作用，通过开展“三会一课”、主题党日等活动，教育引导广大党员旗帜鲜明讲政治。

今年以来，贵阳市统筹开展党史学习教育和“牢记殷切嘱托、忠诚干净担当、喜迎建党百年”专题教育，教育引导广大党员、干部听党话、感党恩、跟党走，组织广大党员干部大力践行“我为群众办实事”实践活动，帮助解决群众操心事、烦心事、揪心事。

组织引领 筑牢基层战斗堡垒

“我们始终坚持把社区居民所需所想所盼作为党总支工作的出发点和落脚点，通过深入推进党建网、民生网、平安网“三网融合”让社区成为居民最放心、最安心的港湾。”刚刚获得今年全国先进基层党组织的观山湖区金元社区党总支书记、居委会主任袁琴说。

贵阳市以提升组织力为重点，推进党支部标准化规范化建设，将“三感社区”试点社区、易地扶贫搬迁社区纳入“筑固工程”党建示范点开展创建工作，推动社区党组织全面进步、全面过硬。目前，全市90%以上社区基层党支部实现标准化规范化达标创建。

聚焦为民服务，贵阳市完善街道党建服务中心、社会事务服务中心、综治服务中心、优化营商环境服务中心和退役军人服务站“四中心一站”的便民服务体系，搭建党群服务中心平台，全市668个社区建立党群服务站，10个楼宇党群服务中心实行“一站式服务”“一门式办理”。

以网格社会治理网络为依托，不断延伸社区党组织链条，鼓励基层党组织班子成员、党小组长和离退休党员等骨干担任网格员、网格员，在全市5162个城市网格建立1232个网格党组织，推动党建网、平安网、民生网“一网统筹、三网融合”。

队伍引领 夯实基层工作力量

走进贵阳市最大的易地扶贫搬迁集中安置点——开阳县东湖社区，几位戴着红袖标的志愿者正在开展环境卫生监督。近年来，社区党支部以“党支部+网格+物业公司+楼栋长+智慧社区平台”为管理模式，成立治安巡逻、法律政策宣传、矛盾纠纷调解等5个功能性党小组，发动群众成立党群议事、邻里互助、卫生监督等群众性组织，常态化开展问题大排查、群众大走访和矛盾大化解等行动，收集群众反映问题150余个，解决130余个。

贵阳市围绕服务经济社会发展中心任务，培优做强社区党组织带头人，在全市开展8期城市基层党建工作者示范培训班、重点培训班，培训基层党支部书记和党务工作者975人，提升他们的能力本领和服务意识。

此外，贵阳市还选派市直机关和企事业单位68名年轻干部到基层挂职参与棚户区、老旧小区、背街小巷改造工作，让干部在改革发展主战场、基层治理第一线、服务群众最前沿接受锻炼、得到历练。

不仅如此，该市探索开展社区工作者职业体系建设，指导4个试点区(县)构建社区工作者选聘、培训、待遇、管理、考核、退出等机制，建立社区专职工作人员岗位等级序列和科学的薪酬体系，着力打造专业化社区工作者队伍。

制度引领 提升基层治理效能

过去，清镇市青龙山街道明珠社区因住户与物业公司之间沟通不畅，小区经常出现乱停车辆、乱扯电线等问题。自从推行社区物业党建联建机制后，

贵阳党建引领铺就基层治理“三张网”

“杀猪盘”背后的电诈套路



涉案卷

□ 本报记者 刘志月
□ 本报实习生 左君怡
□ 本报通讯员 何瑾

从“养猪”到“杀猪”，背后都是满满的电信网络诈骗套路。

《法治日报》记者近日从湖北省襄阳市公安局樊城分局获悉，该局打掉了一个以“杀猪盘”为主要作案手法的电信网络诈骗团伙，抓获300余人。

“市民一旦从最开始放松了警惕，误入圈套，就会被骗子营造的骗局‘环环相扣’，无法轻易脱身。”樊城公安分局副局长张军说。

“谈情”中“养猪”

2020年8月，樊城区李女士交了一名男网友，两人通过交易闲置物品相识，互加了微信便于沟通。通过平时聊天、看朋友圈展示，李女士发现对方经常谈及投资理财相关信息，并且在多个交易平台都有账号及

收益记录，动辄涉及百万金额，还经常炫耀自己所得，并且曾经帮助不少朋友度过投资危机。

如此出手阔绰且乐于助人，令李女士逐渐心生好感，而这位男网友也对李女士展开了强烈的攻势，嘘寒问暖，甚至对李女士的孩子也关怀备至，主动提出见面吃饭，还提出要送李女士名牌包。随着关系升温，李女士对男网友的信任度越来越高。

2020年9月中旬，男网友向李女士推荐了一个“某投资外汇理财”平台，并称自己一直在上面进行投资，回报颇丰，想带着李女士一起赚钱。

李女士注册账号后，在对方引导下，先尝试着进行两次充值投资，都获得不少的收益。随后李女士逐渐卸下防备，在不到一个月的时间内陆续向该平台转账75.8万余元。

让李女士欣喜的是，平台账户显示，她投资的75.8万元已经变成了300万元。见到如此高的回报，李女士想要申请提现，但就在发出提现请求后不久，投资平台的网站就再也无法打开，男网友也失联了。

下转第三版

编辑/李立 蒋起东 美编/高岳 校对/张军